

Джурабаева
Гульнара Кахрамановна

к.э.н., доцент кафедры
финансы и налоговая политика

Список литературы:

- Финансы и кредит. Учебник. / Под ред. М. В. Романовского и Г.Н. Белоглазовой. — М.: Юрайт-издат, 2006.
- Финансы, денежное обращение и кредит. Учебник. — 3-е изд. / Под ред. В К Сенчагова, А.И. Архипова – М: Изд-во Проспект, 2006.

- Финансы. Денежное обращение. Кредит: Учебник для вузов / Под ред. проф. Г.Б. Поляка, Л.А. Дробозиной. — М.: ЮНИТИ-ДАНА. 2006.
- Жуков Е.Ф. Деньги, кредит, банки. — М.: Юнити, 2005.
- Деньги, кредит, банки / Под ред. О.И. Лаврушина. — М.: Финансы и статистика, 2005.

- Рынок ценных бумаг. Автор: Жуков Е.Ф., ред., ЮНИТИ - 2006.
- Периодические издания:
Газеты: «Российская газета», «Бизнес и банки», «Финансовая газета», «Экономика и жизнь», «Эксперт», «Деньги», «Коммерсант», «Банк» и другие.

- Журналы: «Деньги и кредит», «Банковское дело», «Финансы», «Вопросы экономики», «Рынок ценных бумаг» и другие.
- Официальный сервер Центрального Банка РФ в интернете: [http](http://www.cbr.ru) Официальный сервер Центрального Банка РФ в интернете: [http://](http://www.cbr.ru) Официальный сервер Центрального Банка РФ в интернете: [http://www](http://www.cbr.ru) Официальный сервер Центрального Банка РФ в интернете: [http://www.](http://www.cbr.ru) Официальный сервер Центрального Банка РФ в интернете:

- Сервер Международного валютного фонда
httpСервер Международного валютного фонда http://Сервер Международного валютного фонда http://wwwСервер Международного валютного фонда http://www.Сервер Международного валютного фонда http://www.imfСервер Международного валютного фонда http://www.imf.Сервер Международного валютного фонда http://www.imf.orgСервер Международного валютного фонда http://www.imf.org/

Сущность, функции и ВИДЫ ДЕНЕГ.

Как любая экономическая категория, деньги —
категория историческая.

Во-первых, появились они на определенном этапе исторического развития, когда в них возникла объективная необходимость.

Во-вторых, историческая природа денег состоит в том, что они развиваются по мере развития общественного производства: меняются их формы и виды, способы выполнения денежных функций.

Объективная необходимость появления денег порождена потребностями товарного обмена. Деньги являются необходимым условием и одновременно продуктом развития товарообмена.

Поэтому в истории человечества «процесс обмена есть... процесс образования денег»
(Маркс К., Энгельс Ф.)

Существуют непосредственные предпосылки появления денег:

- переход от натурального хозяйства к производству товаров и обмену товарами;
- имущественное обособление производителей товаров — собственников изготавливаемой продукции.

Деньги появились в глубокой древности в результате обмена товарами. Поначалу обмен был случайным. С развитием общественного разделения труда, производства и обмена выделился один товар (как всеобщий эквивалент), который и стал играть роль денег.

Следовательно, деньги имеют товарное происхождение. В основе обмена товаров с помощью денег лежит стоимость, то есть общественный труд, затраченный в процессе производства товара и овеществленный в нем.

Роль всеобщего эквивалента долгое время выполняли благородные металлы, золото и серебро, а со второй половины XIX в. — только золото. В ходе своей исторической эволюции деньги стали выступать в различных формах — металлических, бумажных, кредитных и, наконец, в новой современной форме электронных денег.

- Как отмечают Эдвин Дж. Долан, Колин К. Кэмпбелл: «Деньги— это средство оплаты товаров и услуг, средство измерения стоимости, а также средство сохранения стоимости».
- О.И. Лаврушин более глубоко подходит к определению денег: «Деньги —это экономическая категория, в которой проявляются и при участии которой строятся общественные отношения: деньги выступают и качестве самостоятельной формы меновой стоимости, средства обращения, платежа и накопления».

Бумажные деньги появились в ходе длительного процесса. Изначально их выпуск был связан с естественным стиранием металлических монет и преднамеренной их порчей государственной властью. Впоследствии бумажные деньги в качестве денежных знаков стали широко использоваться государством для покрытия своих расходов (бюджетных дефицитов). Причина обесценивания бумажных денег заключалась в том, что их количество не регулировалось и не ограничивалось реальными потребностями товарооборота.

Кредитные деньги возникли в период развитого капитализма. Они стали обслуживать не только обмен товаров, но и функционирование (движение) капитала.

В современных условиях в повседневной жизни людей, в деятельности предприятий, государственных и других органов, в различных сферах экономической деятельности деньги используются при определении цен и реализации товаров и услуг; определении себестоимости продукции и величины прибыли; оплате труда; составлении и исполнении бюджетов; осуществлении кредитных и расчетных операций; осуществлении операций с ценными бумагами; сбережении и накоплении в качестве средства; оценке объема ресурсов, участвующих в процессе производства (основные и оборотные фонды) и т.п.

Деньги выполняют следующие пять функций:

- меры стоимости;
- средства обращения;
- средства накопления;
- средства платежа;
- мировых денег.

Выступая мерой стоимости, деньги тем самым измеряют стоимость всех остальных товаров как всеобщий эквивалент. Стоимость товара, выраженная в деньгах, называется его ценой. На рынке цены могут отклоняться вверх или вниз от стоимости (в зависимости от соотношения спроса и предложения).

В качестве средства обращения (обмена) деньги обслуживают товарный оборот, то есть выступают посредником в актах купли-продажи товаров. Участие денег в обмене составляет лишь момент обращения (оно мимолетно). Поэтому данную функцию могут выполнять неполноценные бумажные и кредитные деньги.

Функция денег как средства платежа появилась в связи с развитием кредитных отношений, то есть с возможностью отсрочки платежа. Налицо разрыв между продажей (покупкой) товара и его денежной оплатой.

Как средство накопления и сбережения деньги, будучи всеобщим эквивалентом, становятся воплощением общественного накопления. Для этой функции деньги должны сохранять свою стоимость хотя бы в течение определенного периода. Накопление и сбережение денежных средств как капитала стало условием расширенного воспроизводства и экономического роста. Накопленную сумму можно употребить на инвестиции (то есть ее капитализировать).

В функции мировых денег (то есть в качестве международных платежных средств) они выступают при расчетах по платежным балансам. Как покупательное средство деньги используются при покупке товаров с их оплатой наличными.

Выделяются следующие виды денег:

- металлические (полноценные или действительные) деньги;
- бумажные деньги (знаки стоимости, представители полноценных денег);
- кредитные деньги (знаки стоимости, заместители действительных денег).

Металлические деньги. На более высокой ступени общественного разделения труда в результате развития рыночных отношений из металла стали чеканить монеты, т. е. денежные знаки, имеющие установленные законом форму и весовое содержание. К началу XX века в ведущих промышленно развитых странах мира был установлен золотой монометаллизм, при котором ведущая роль принадлежала золоту.

Особенность металлических денег состоит в том, что они обладают собственной стоимостью и не подвержены обесценению.

Однако золотым деньгам присущи немалые недостатки:

- дороговизна использования золотых денег, которые стоят намного больше, чем денежные знаки, изготавливаемые из бумаги;
- невозможность обеспечить потребность оборота золотыми деньгами, поскольку потребности в деньгах растут быстрее, чем увеличивается добыча золота.

Металлические деньги делятся
на полноценные и неполноценные.

Полноценные — это деньги, номинальная стоимость которых соответствует стоимости содержащегося в них благородного металла. Они выполняют все функции денег и являются всеобщим эквивалентом.

Неполноценные деньги вначале чеканились как разменная монета полноценных денег, их номинальная стоимость была выше стоимости содержащегося в них металла. Из-за высокой скорости обращения и стирания неполноценные монеты при золотом стандарте чеканили из серебра и недорогих металлов.

В настоящее время разменные монеты чеканятся из различных сплавов и алюминия.

Бумажные деньги являются знаками или представителями полноценных денег. Исторически бумажные деньги возникли в результате металлического обращения и появились в обороте, как заместители серебряных или золотых монет. Объективная возможность обращения заместителей действительных денег возникла из особенностей функции денег как средства обращения, поскольку они являются посредником в обмене товаров.

Сущность бумажных денег (казначейских билетов) заключается в том, что это — денежные знаки, выпускаемые для покрытия бюджетного дефицита и обычно не разменные на металл, но наделенные государством принудительным курсом.

Важнейший недостаток бумажных денег состоит в том, что они поступают в оборот без необходимой увязки с потребностями в денежных знаках (для оплаты товаров, услуг и других потребностей). В связи с этим, поскольку выпуск бумажных денег обусловлен потребностью в средствах для покрытия расходов государства (казначейства), становится возможным чрезмерный (по сравнению с потребностью оборота) выпуск таких денег в обращение, при котором вполне вероятно обесценение денег, уменьшение их покупательской способности.

Кредитные деньги. Расширение коммерческого и банковского кредита в хозяйстве в условиях, когда товарные отношения приобрели всеобъемлющий характер, привело к тому, что всеобщее употребление получили кредитные деньги, которые принадлежат к высшей сфере общественно-экономического процесса и управляются совершенно иными законами.

Особенностью кредитных денег является то, что их выпуск в обращение увязывается с действительными потребностями оборота. Это предполагает осуществление кредитных операций в связи с реальными процессами производства и реализации продукции. Ссуда выдается, как правило, под обеспечение, которым служат определенные виды запасов, а погашение ссуд происходит при снижении остатков ценностей. Благодаря этому может достигаться увязка объема платежных средств, предоставляемых заемщикам, с действительной потребностью оборота в деньгах. Такая особенность представляет собой наиболее важное преимущество кредитных денег.

При нарушении связи с потребностями оборота кредитные деньги утрачивают свои преимущества и превращаются в бумажные денежные знаки. Это подтверждается современным опытом денежного обращения в России, где в обращение поступают (эмитируются) банкноты. Кредитные деньги имеют следующие виды: вексель, банкнота, банковские депозиты, чек, электронные деньги, пластиковые карточки.

- Вексель — это письменное обязательство должника (простой вексель) или приказ кредитора должнику (переводный вексель-тратта) об уплате обозначенной на нем суммы через определенный срок кредитору или третьему лицу.

- Банкнота — это долговое обязательство банка. В настоящее время выпускается центральным банком путем переучета векселей, кредитования различных кредитных организаций и государства. Ранее банки эмитировали банкноты, разменные на золото. В настоящее время они не размениваются на золото, но сохраняют свою кредитную основу.

- Чек — кредитное орудие обращения, которое появилось с созданием коммерческих банков и сосредоточением свободных денежных средств на текущих счетах. Чек—это письменный приказ владельца текущего счета банку о выплате определенной суммы денег чекодержателю или о перечислении ее на другой текущий счет.

Механизация и автоматизация банковских операций, переход к широкому использованию ЭВМ обусловили возникновение новых методов погашения или передачи долга с применением электронных денег.

Электронные деньги — это деньги на счетах компьютерной памяти банков, распоряжение которыми осуществляется с помощью специального электронного устройства.

Кредитные деньги – деньги, изготовленные на специальной бумаге, порожденные развитием кредитных связей и выражающие отношения между кредитором и заемщиком

Простой вексель
выписывается должником

Переводной вексель (тратта)
выписывается кредитором и направляется должнику на подпись с возвратом кредитору

Казначейский вексель выписывается государством для покрытия дефицита бюджета

Банковский вексель выдается банком-эмитентом при наличии денег клиента на счете

Именной чек выписывается на определенное лицо

Предъявительский чек выписывается без указания получателя

Ордерный чек с указанием получателя, но с правом передачи посредством индоссаamenta на обороте документа

Расчетные чеки – письменные поручения банку о переводе денег со счета чекодателя на счет чекодержателя

Денежные чеки – для получения предприятием наличных денег

Вексель – письменное безусловное обязательство должника уплатить определенную сумму в заранее оговоренный срок в установленном месте

Чек – денежный документ установленной формы, содержащий приказ владельца счета в кредитном учреждении о выплате его держателю обозначенной суммы

Банкнота – кредитные деньги, выпускаемые и гарантируемые центральным (государственным) банком

Электронные деньги – деньги, используемые для перевода между кредитными организациями в форме электронных сигналов

Кредитные карточки – деньги, выпущенные кредитными учреждениям и при наличии счета клиента с нанесенной на ней микросхемой для покупки товаров в розничной сети или получения наличных денег в банкоматах